

Д.В. Лебедев, С.В. Юрьев

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В РОССИИ: ДВИЖЕНИЕ К РАЗВИТОМУ РЫНКУ

Проведен анализ процессов, способствующих привлечению иностранных инвестиций в российскую экономику. Выявлены тенденции и перспективы развития инвестиционной деятельности в России.

Ключевые слова: иностранные инвестиции; капитал; инвестиционный климат; Всемирная торговая организация.

We analyze processes which contribute to attracting foreign investment in Russian economy. We reveal trends and prospects of investment activity development in Russia.

Keywords: foreign investment; capital; investment climate; the World Trade Organization.

Для успешного развития иностранных инвестиций необходимо сочетание множества факторов. Президент и Правительство РФ за последнее десятилетие проделали огромный путь для создания в стране благоприятного инвестиционного климата. Об этом свидетельствуют показатели поступления иностранных инвестиций в Россию, представленные на рисунке, особенно показатели за 2007 и 2010 год – около 120 млрд. долл. США [6]. Но до развитого рынка иностранных инвестиций предстоит еще долгий путь.

Рассмотрим наиболее значимые события 2011 года, способствовавшие движению к развитым инвестициям. Конечно,

главным и наиболее значимым событием является вступление России во Всемирную торговую организацию. Это поистине историческое событие, и потребовалось целых 18 лет, чтобы достичь его [4]. Благодаря вступлению в ВТО, отечественный рынок станет более привлекательным для иностранных инвесторов. В качестве примера подобного роста инвестиций можно привести Китай, когда аналогичное событие вызвало значительный рост вложений западных компаний в азиатскую страну.

Конкретным примером по улучшению условий деятельности иностранных инвесторов является увеличение квоты, ограничивающей участие иностранных инвес-



Поступления иностранных инвестиций в Россию за 1995–2010 гг.

Источник: Федеральная служба государственной статистики РФ: [сайт]. URL: www.gks.ru (дата обращения: 27.02.2012)

тиций в совокупном уставном капитале страховой компании. Сейчас квота установлена в законе на уровне 25%, а при вступлении в ВТО квота увеличивается до 50% [4]. Конкуренция с иностранцами заставит российских страховщиков повышать качество услуг и снижать тарифы.

Западные страховые компании имеют перед российскими коллегами целый ряд преимуществ, которые позволяют предложить не только более качественные услуги, но и более лояльные цены на них.

Первое преимущество – более свободный доступ к финансовым инструментам в мировом масштабе, который обеспечивает большую доходность инвестирования резервов и, таким образом, дает возможность к снижению тарифов без нарушения финансовой устойчивости.

Второе преимущество – более отработанные бизнес-процессы и IT-технологии, которые также дают экономию, что позволяет снизить цену. Это преимущество дает возможность более качественно и быстро урегулировать убытки.

Третье преимущество – в крупных и очень крупных договорах иностранцы за счёт существенно большего капитала могут заметно экономить на перестраховании рисков, тем самым опять же удешевляя продукт для конечного потребителя без нарушения финансовой устойчивости.

Также примером лучших условий для иностранных инвесторов при вступлении России в ВТО является возможность повышения на 10% импортной пошлины на компьютеры и моноблоки. Это стимулирует иностранных вендоров переносить производство в Россию и защитит отечественных сборщиков [2].

Вторым заметным событием для российского рынка иностранных инвестиций стало объявление в октябре 2011 года компании «Unilever» о приобретении 82% акций концерна «Калина» – ведущего российского производителя косметической продукции. Тогда же «Unilever» было подписано соглашение о сотрудничестве в области инвестиций с губернатором Тульской области о расширении существующего на территории области многоце-

левого комплекса предприятий по производству продуктов питания. У компании «Unilever» в России семь заводов – и везде она успешно и хорошо работает [5]. Это один из многих примеров успешных иностранных инвестиций в России. Россия нуждается в инвестициях и в хороших инвесторах, и дело не в деньгах, которые у нее есть благодаря высоким ценам на природные ресурсы. Это происходит потому, что Россия нуждалась, особенно в первые годы становления рыночной экономики, и нуждается сейчас в цивилизованном развитии бизнеса. Иностранные компании, которые пришли в нашу страну, явились примерами построения бизнес-моделей.

Еще одним примечательным событием стало объявление о создании российского фонда прямых инвестиций. «В ближайшее время будет создан специальный суверенный фонд, который разделит риски с иностранными инвесторами путем совместных инвестиций в проекты модернизации нашей экономики», – заявил Д. Медведев, выступая на Всемирном экономическом форуме в Давосе 26 января 2011 года.

Российское правительство планирует создать фонд в размере 10 млрд. долл. для привлечения в страну частных инвестиций совместно с ведущими мировыми компаниями [1]. Оно также попросило американский инвестиционный банк «GoldmanSachs» заняться управлением этим проектом. Среди компаний, которые были приглашены к работе в фонде, – «ApolloManagement», «Blackstone» и «Carlyle».

Помощник Президента РФ Аркадий Дворкович пояснил, что главный принцип фонда – соинвестирование ресурсов государства и зарубежных инвесторов, проект уже обсуждался с представителям зарубежных фондов. «Они считают, что в этом случае разделяют риски с государством, на таких условиях они скорее готовы инвестировать, нежели самостоятельно», – отметил А. Дворкович. Средства фонда будут использоваться для софинансирования проектов российских компаний. А.

Дворкович рассчитывает, что фонд привлечет больше средств, чем вложит государство, и «пропорция будет расти в пользу зарубежных инвесторов» [1].

Продолжением темы стало назначение руководителем российского фонда прямых инвестиций (РФПИ) К. Дмитриева – президента «IconPrivateEquity». РФПИ создается госкорпорацией ВЭБ. Минфин заложил 62,6 млрд руб. из дополнительных доходов бюджета 2011 г. на создание фонда. За пять лет государство выделит 10 миллиардов долларов, чтобы за 10 лет привлечь 60–90 миллиардов связанных инвестиций [3]. Президент ВЭБа отметил, что фонд не заинтересован в инвестициях в добычу полезных ископаемых, скорее, он сосредоточится на инвестициях в модернизационные проекты: космос, фармацевтику, медицинское оборудование и IT. Фонд зарегистрирован в форме закрытого паевого инвестфонда (ЗПИФ). При этом в штате управляющей компании и совете директоров РФПИ не

будут присутствовать чиновники. При фонде также будет создан международный экспертный совет [3].

ЛИТЕРАТУРА

1. *Леонов А.* Россия создает фонд в \$10 млрд. для привлечения иностранных инвестиций // *Ведомости*. 2011. № 40 (2806).

2. *Новый В., Балашова А.* ВТО поставили моноблок // *Коммерсантъ*. 2011. 16 ноября. № 214 (4755).

3. *Письменная Е., Аскерзаде Н., Рожков А.* Управденьгами // *Ведомости*. 2011. № 80 (2846).

4. *Шаповалов А.* Дорога России в ВТО открыта // *Коммерсант*. 2011. 27 октября.

5. Unilever признали лучшим иностранным инвестором в России // *Branded*. 2011. № 116.

6. Федеральная служба государственной статистики РФ: [сайт]. URL: www.gks.ru (дата обращения: 27.02.2012)